



# 網媒假資訊 六成人困擾

## 批濫用言論自由 團體倡強制註冊

由修例風波開始，以偏概全的資訊甚至假新聞充斥網絡。為了解香港市民對網絡資訊真實性和應對網絡假資訊措施等相關議題的看法，「青研香港」以「網絡媒體及社交網站言論生態」為題進行網絡問卷調查，結果發現逾六成受訪者認為網絡媒體濫用言論自由，不斷發放假資訊；而現行規管網絡媒體及社交網站的法律不足，促加強針對網絡欺凌行為的刑罰。



■「黑媒」散播「爆眼女」及「新屋嶺」假新聞。



調查在上月23日至本月1日進行，收到837個有效回應。調查發現，有64.2%受訪者認為網絡媒體的假資訊很多；63.7%受訪者認為社交網站的假資訊很多；64.4%受訪者認為網絡媒體及社交網站存在濫用言論自由以散播假資訊的風氣；62.2%受訪者表示因網絡假資訊問題而感到困擾。

「青研香港」發言人莊展銘認為，調查結果顯示網媒和社交平台充斥假資訊已是不爭事實，近年的假新聞事件，如「黑媒」散播假新聞針對中央及特區政府，所謂「爆眼女」、「新屋嶺」、「831太子站事件」等，荼毒年輕人及帶來不必要的仇恨，已深遠影響90後的年輕人。特區

政府必須正視網絡假資訊問題，守護下一代。

### 宜增青年「傳媒素養」教育

問卷同時問及對改善網絡言論環境的意見。有64.4%受訪者認為社交網站運營商有責任規管平台上的資訊符合法律和真確性，64.2%受訪者認為現行規管網絡媒體及社交網站的法律並不足夠。

對此，「青研香港」成員羅曉峰認為，社交網站營運方不能只顧賺錢，還應承擔維護網站內容合法、合規、合乎道德的社會責任。同時，過去的事件顯示，青少年更特別容易受到假資訊所迷惑和煽動，建議教育局加強針對青少年的「傳媒

素養」教育。

調查中有64.9%受訪者要求增加針對網絡欺凌行為的刑罰。「青研香港」發言人周元谷指，政府上月向立法會提交關於《個人資料（私隱）條例》的修例建議，一定程度上回應了民意訴求。

他建議立法制訂更嚴謹的網媒註冊制度。現時網媒註冊並非強制，部分網媒甚至連最基本的公司註冊或社團註冊都沒有，即使發布不實報道且造成嚴重後果，執法機關或受害人也可能無從追究。「青研香港」顧問、立法會議員陳恒鑌指，言論自由絕不包括發布假資訊的自由，對言論自由作出合乎比例的限制以打擊假資訊，是法治社會的通例。



羅致光（左三）以往參觀長者鄰舍中心。資料圖片

## 羅致光：研支援照顧者年內完成

立法會昨日通過議員梁志祥提出一項無約束力議案，要求政府加強對照顧者的支援，包括提供津貼、加快興建各類殘疾人士院舍等。勞工及福利局局長羅致光表示，隨着人口老化及社會環境轉變，預計照顧者的需要及數量會不斷增加，當局已展開針對照顧者支援的研

究，今年內完成，會收集不同持份者的意見，再整合考慮。

對於不少議員建議，在大灣區興建安老及殘疾人士院舍，羅致光表示，政府已在內地兩間院舍購買宿位，讓本港長者可在內地養老，日後亦會考慮購買更多宿位。

## 非法聚集有機會觸犯多罪

新冠疫情尚未消失，群眾聚集無疑會令病毒傳播機會大增，對參與活動及其他市民的生命與健康構成重大威脅，警方此前據此就有團體擬於今日申請集會發出「反對通知書」。公眾集會及遊行上訴委員會亦一致駁回主辦方的上訴。警方表示，「公共衛生」只是考量之一，並非獨立基礎，重申不相信主辦方有能力估計參與人數、控制參與者保持社交距離及填寫個人資料。防疫失效將影響「公眾安全」及「公眾秩序」。上訴委員會亦指出，鑑於目前疫情仍然嚴重，鄰近地區疫情仍然反

覆，本港疫苗接種人數不足，主辦方未能提供合理防疫方案，公共安全風險存在，故維持警方決定。

法律程序至此，該集會及遊行即屬未經批准集結。參與或宣傳未經批准的集結均有機會違反《公安條例》下的「參與未經批准集結罪」，一經定罪最高可被判處監禁5年。同時，由於有關行為會增加病毒在社區傳播的風險，故亦可能違反《預防及控制疾病（禁止羣組聚集）規例》定明的相關罪行。

《公安條例》的「公眾地方」，是指「公眾人士，不論是憑付費或其他方式，於當其時有權進入或獲准進入的地方；就任何集會而言，公眾地

方包括在當其時和為該集會的目的，屬於或將會屬於公眾地方的任何地方」；而根據該條例第12條，即使「在私人處所舉行任何公眾集會，該處所的擁有人或佔用人，以及組織或協助組織該集會的任何人士，均有責任遵從任何條例施加或根據任何條例所施加的關於人身安全或防止火警的任何限制或規定」。

另外，根據《香港國安法》第22條，任何人若組織、策劃、實施以非法手段破壞或推翻中國憲法下的根本制度，屬於顛覆國家政權罪行。任何人須對自己行為負責，不要嘗試挑戰法律底線。

黃江天 資深法律人



## 《線軸柱式》無限狂想



地點：南豐紗廠紗廠坊

來自保良局陳麗玲（百周年）學校舞蹈組的師生將於明天（5日）下午3:00及4:30，於CHAT六廠及南豐紗廠紗廠坊演出兩場融合了裝置藝術與舞蹈的表演。學生、編舞老師及聽障展能藝術家將透過形態、音樂和空間，把「有限」變成「無限」。

## V Walk 東非遊學園



地點：V Walk 2樓及地下中庭

深水埗V Walk與大中華區首位樂高®專業認證大師洪子健（Andy Hung），以超過80萬粒LEGO顆粒拼砌出東非大草原，由即日起至6月27日展開刺激的草原大冒險！場內最矚目的《動物大遷徙互動LEGO創意場景》及6隻超巨型草原動物，讓大小朋友有如置身現場實景，暢快淋漓感受一趟叢林之旅。

## 後台小職人



地點：西九文化區藝術公園自由空間

西九文化區於即日起至6月13日舉行「後台小職人」活動，小朋友可進駐自由空間，體驗燈光、音效、舞台布景及道具這三大部門的工作！在技術員哥哥姐姐的指導下，小朋友將擔當不同工作崗位，為一場技術綵排作最後準備，既親身嘗試後台工作，也體現團隊合作精神。